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Социалното земеделие е част от многофункционалното земеделие, което представлява
модел на земеделие, където се развиват и други съпътстващи дейности и функции.
Социалното земеделие, в частност, е модел на устойчива земеделска общност, която
включва и социални дейности, предимно възможности за живот и заетост на хора с
увреждания, заболявания, безработни, бездомни и самотни възрастни хора.

Често наричано „социално земеделие“ или „зелени грижи“, адаптирането на фермите за
терапевтични цели представлява сектор с потенциал за растеж за фермерите в целия ЕС.
Различни видове грижи могат да бъдат осигурени във ферми, а най-успешните „социални
ферми“ в тази област работят в партньорство с публични или частни здравни институции.
По този начин институциите предоставят професионални грижи, докато фермерите
организират терапевтични дейности, свързани със земеделието.

Условията за живот и работа в социална ферма зависят от конкретния модел. Всяка
социална ферма има предпочитана социална група, на която предлага възможности. В
Европа най-многобройни са фермите, в които живеят и работят хора с интелектуални
затруднения и психични заболявания. В този случай фермерските дейности се използват
като терапевтичен инструмент, който пряко влияе върху състоянието на включеното лице, а
участието им във фермерската общност подобрява качеството им на живот.

В България вече са стартирали два проекта в социалното земеделие:
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Проектът Многофункционално земеделие в Европа – социално и екологично въздействие
върху биологичните ферми включва представители от България, Чехия, Италия,
Португалия, Холандия, Финландия и Германия. В България проектът се координира от
Центъра за продължаващо обучение и Агроекологичния център, които са обслужващи звена
в структурата на Аграрен университет – Пловдив. Целите на проекта са да квалифицира
студенти, преподаватели, инструктори, социални работници, фермери и обучители в
различни аспекти на многофункционалното земеделие/социалното земеделие. Материалът
ще бъде разработен в модули и предлаган на осем езика като онлайн обучителен
инструмент. Той ще бъде насочен към хора, които се нуждаят от допълнително
професионално обучение. Също така, установяване на контакти, което в контекста на
проекта ще се разглежда като възможност за свързване на участници чрез секторите на
земеделието, социалните услуги, здравеопазването, правото и образованието. Социалното
земеделие е интегративен инструмент, който може да се използва не само за
селскостопански цели, но и за предоставяне на други ползи; например, предлагане на
възрастни хора да живеят в селска фермерска среда. Развитието на селските райони и
повишаването на тяхната привлекателност, не само като място за живеене, но и като
изискване за висококачествен и пълноценен начин на живот, ще бъде приоритет на проекта.

www.maie-project.eu

Другият значим проект в социалното земеделие в България е проектът за приобщаващо
социално земеделие INCLUFAR. Проектът е свързан с насърчаване на приобщаващото
социално земеделие в България и няколко други европейски страни, с помощта на
организации, които от десетилетия включват хора с увреждания или заболявания във
фермерските общности. INCLUFAR стартира на 1 октомври 2013 г. и продължава 2 години.
Координатор на проекта е сдружение „САЛПСТ“, Варна.
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